

RENDELETI KÖZLÖNY.

KÉZIRAT GYANANT.

BIHARVÁRMEGYE NAGY-SZALONTAI FŐSZOLGABIRÓI JÁRÁSÁNAK HIVATALOS LAPJA.

Felelős szerkesztő: NAGY MÁRTON főszolgabíró.

Kiadja: REICH JAKAB könyvnyomdája.

I.

1775. kg. sz.
1900.

Iskoláztatás.

Biharvármegye Tekintetes Közigazgatási Bizottságának ez évi aug. hó 5-én kelt 1933. kb. számú intézkedésével a következők rendeltettek el:

2. A nagyméltóságu vallás és közoktatási m. kir. Miniszter ur 1876. évi szeptember hó 2 án 20.311. szám alatt a polg. községek számára kiadott utasítás 1. §-ának 2-ik bekezdése értelmében a községi előljáróság a tanév kezdetét megelőzőleg egy héttel tudtára adja a szülőknek gyermekeik iskolába küldésének napját, vagyis a szorgalomidő kezdetét, egyszersmind ekkor kihirdeti a népiskolai oktatásról szóló 1868. évi 38. t.-cz. 1., 2., 3., 4., 5. és 6. §§-ait.

2. A közigazgatási bizottság 1895. évi nov. hó 4-én 1171. szám alatt kelt végzésének 14-ik bekezdése (3. oldal) értelmében az egész vármegyében a mindennapi és ismétlő tankötelesek beiskolázása szeptember hó 1-én kezdődik és 15-én befejeztetik oly módon, hogy ezen a napon a tanítás mindenütt kezdetét vegye.

3. Mindazon szülőket, akik ezen idő alatt gyermekeiket be nem iskolázzák, a községi előljáróság az 1868. évi t.-cz. 4. §-a, illetve a közigazgatási bizottság ide vonatkozó 2917/1899. sz. végzése értelmében azzal figyelmezteti, hogy ha gyermekeiket haladéktalanul be nem iskolázzák, megfelelő pénzbírsággal fognak sújtani.

A pénzbírság mindenkor haladéktalanul behajtandó, a behajtás elmulasztásáért a községi előljáróság anyagilag is felelős.

4. Ott, a hol tantermek befogadási képessége elégtelen a tanulók számával szemben, a bajon a félnapos tanítás rendszerrel (a tanulók egyik csoportja délelőtt, másik csoportja délután jár fel az iskolába) lehet segíteni, ezen körülmény azonban a tanfelügyelőnek bejelentendő.

5. Köteles a községi előljáróság a beiskolázás megtörténtéről a kir. tanfelügyelőségnek szeptember hó 20-ig szabályszerű jelentést tenni, a melyben megemlíti, hogy a községben létező mindennapi és ismétlő tankötelesek hányan iskoláztattak be a községben levő egyes iskolákba és egyuttal azt is jelenteni, hogy a szeptember hó 15-ig be nem iskoláztott tankötelesek szüleit figyelmeztette-e a tankötelezettségre?

6. Azok, kik szeptember hó 15-ig be nem iskoláztattak, a községi előljáróság által hivatalból iskoláztatandók be a községben levő valamelyik

iskolába. Az állami iskolák benépesítése az előljárók szigorú kötelességévé tétetik.

7. A tankönyvek beszerzése tárgyában kiadott végzések szigorú pontossággal és sürgősen végrehajtandók, hogy minden egyes növendéknek meg legyen a tankönyve.

8. Az előljáróságnak szoros kötelességévé tétetik arról is gondoskodni, hogy az V. és VI. elemi iskolai osztályba jární köteles tanulók is beiskoláztassanak, hogy így minden egyes iskolánál az V. és VI. osztály felállítható legyen.

9. A gazdasági ismétlő iskolák felállítására kiadott közigazgatási végzés most már késedelem nélkül végrehajtandó. A gazdasági ismétlő iskola adatai már a múlt évben közölt mintával a kir. tanfelügyelőségnek bejelentendők.

10. Hasonlóképen bejelentendők a kisdédóvára vonatkozó adatok. (A 9. és 10. pontokra nézve lásd a közigazgatási bizottság 1899. évi 1452. és 1451. számú végzéseit.)

11. Szeptember 15-ig köteles minden egyes előljáróság a kir. tanfelügyelőnek jelentést tenni, hogy ha valamely tanítói állomás üresedésben van, vagy ha valamely tanítói állás nem okleveles tanítóval vagy lelkész-tanítóval van betöltve.

Ugyszintén köteles az előljáróság minden tanítói változást a változás megtörténtétől 8 napon belül a kir. tanfelügyelőségnek bejelenteni.

12. Köteles a községi előljáróság az oly tanítókat, akik nem tagjai az orsz. tanítói nyugdíjintézetnek, a kir. tanfelügyelőségnek nyomban bejelenteni.

13. A jelentések minden egyes ügyre nézve külön-külön teendők.

14. Kötelesek az előljárók az iskolamulasztásokról nyilvántartást vezetni és azt a kir. tanfelügyelőség tagjainak bármikor rendelkezésre bocsátani.

15. Az 1876. évi szeptember hó 6-án 20.311. szám alatt kiadott vallás és közoktatási miniszteri utasítás 2-ik §-a szigorúan betartandó, azaz, ha valamely iskolai hatóság a mulasztási kimutatásokat a rendes időre betérjeszteni elmulasztaná, köteles azokat az előljáróság bekivánni és ha a megkeresésnek eredménye nem lenne, a körülményt a kir. tanfelügyelőnek haladéktalanul bejelenteni.

16. Szigorú kötelességévé tétetik az előljáróságnak, hogy az iskolai épület és ennek környékének tisztántartását ellenőrizzék és szükség esetén az illető hatóságoknak jelentést tegyenek.

17. Kötelesek a községi előljárók a kir. tanfelügyelő felhívásait mindenkor gyorsan és pontosan elintézni és a népoktasásügy körüli kötelességeit lelkiismeretesen teljesíteni.

Felhivom az előjáróságot, hogy az előbb felsoroltak végrehajtása iránt a leglelküimeretesebben intézkedjék s minden lehetőt elkövessen, hogy ezen rendelet érvényre jusson.

A midőn e rendelet végrehajtásáért községi jegyző és bíró urakat személyesen is felelőssé teszem, már most jelzem, hogy a községek látogatása alkalmával kiváló gondot fogok fordítani az előjáróknak e tekintetben való ellenőrzésére, s a legcsekélyebb mulasztás esetén a megtorló intézkedést haladéktalanul megfogom tenni.

Nagy-Szalonta, 1900. augusztus 14.

Főszolgabíró szabadságon:

Csanády Jenő,

tb. főszolgabíró.

II.

493. kg. sz.
1900.

Népfölkelők ellenőrzési szemléje.

A nagyszalontai járás községeiben illetőséggel bíró, valamint az idegen illetőségűek, de a járás egyes községeiben lakó, népfölkelésre kötelezett egyének ellenőrzési szemléje a folyó évi október hó 1., 2. és 3-ik napjain fog megtartatni a következőképpen:

1. *Nagy-Szalonta* jelentkező állomáson 1900. évi október hó 1-ő napjának reggeli 8 órájára megjelenésre kötelezettek az *Árpád, Bajj, Illye, E.-Gyarak, Madarász, O.-Homorog, Tamásda* és *Tulka* községben illetőséggel bíró, ott lakó idegen, állandóan ott tartózkodó, valamennyi születési évfolyamu, A) alosztálybeli népfölkelők.

2. 1900. évi október hó 2-án, *Nagy-Szalonta* jelentkező állomáson jelentkeznek a *Nagy-Szalonta* községben illetőséggel bíró és állandóan ott lakó, valamennyi születési évfolyamu, A) alosztálybeli népfölkelők kivétel nélkül.

3. *Sarkad* jelentkező állomáson 1900. évi október hó 3-ik napján, reggel 8 órakor köteles jelentkezni az *Ant, Kötegyán, Méhkerék* és *Sarkad* községben illetőséggel bíró és állandóan ott lakó, valamennyi születési évfolyamig terjedő, A) alosztálybeli népfölkelő kivétel nélkül mindnyájan.

Amidőn erről a legkiterjedtebb módon leendő közhírré tétel végett az előjáróságot értesítem, egyidejűleg az ide vonatkozó hirdetményt megfelelő példányban kiadom.

Egyben pedig utasítom az előjáróságot a következőkre:

Miután az elmúlt években több esetben tapasztaltam, hogy a népfölkelők nem jelentkeznek mindannyian az előre meghirdetett szemlén és ezen mulasztás megfelelő büntetést von maga után, de meg ezen mulasztással úgy a katonai, illetőleg honvéd, mint a járás hatóságnak is tetemes felesleges munka okoztatik, ezeknek elkerülése végett felhivom az előjáróságot, hogy a legszigorubban utasítsa a népfölkelőket jelentkezési kötelezettségük pontos és lelkiismeretes teljesítésére, mivel mulasztás esetén kérlelhetetlen szigorral fognak büntettetni.

Miután pedig mindkét jelentkező állomáson az A) alosztálybeli lajstromok összeegyeztetése is eszközöltetni fog, utasítom az előjáróságot, hogy a népfölkelő lajstromokat a jelentkezéshez magukkal okvetlen elhozzák.

Végül felhivom *Nagy-Szalonta* és *Sarkad* község előjáróságát, hogy a jelentkező állomáson a jelentkezés megtartásához szükséges alkalmas helyiséget előkészítse; a jelentkezés megtartásánál jelenlevő egy százados, egy altiszt és egy honvéd részére szükséges átvonulási szállást, az utóbbi részére pedig átvonulási étkezést a jelentkezés megtartása előtti naptól kezdve biztosítsa.

Nagy-Szalonta, 1900. augusztus 15.

Főszolgabíró szabadságon:

Csanády Jenő,

tb. főszolgabíró.

III.

1529.

1900

Iparkamarai hátralékok behajtása.

(Árpád község kivételével)

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamarától vett értesítés szerint az alábbi kimutatásban kitüntetett kereskedelmi és iparkamarai hátralékok még máig is behajthatatlanul vannak, miből kitűnik, hogy a folyó év első felében eszközölt befizetések a tartozások mérvével arányban nem állanak.

Felhivom ennél fogva az előjárókat, hogy ezen összeg behajtása iránt intézkedjenek s a behajthatatlannak mutató összegek leírása iránti javaslatukat a kereskedelmi és iparkamarához terjesszék be, s mindezekről hozzám ez év és hó 31-ig tegyenek jelentést.

Nagy-Szalonta, 1900. augusztus 14.

Főszolgabíró szabadságon:

Scontro: augusztus 31.

Csanády Jenő,

tb. főszolgabíró.

Folyó szám	K ö z s é g e k	Kor.	Fill.
1	Ant	14	—
2	Bajj	18	13
3	Erdő-Gyarak	5	15
4	Illye	26	54
5	Kötegyán	3	—
6	Madarász	16	64
7	Méhkerék	33	10
8	Nagy-Szalonta	965	39
9	O.-Homorog	9	45
10	Sarkad	111	98
11	Tamásda	5	09
12	Tulka	34	78